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Marta Cienkowska

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na interpelację nr 11948 poseł Doroty Arciszewskiej-Mielewczyk z 5 września 
2025 roku w sprawie środków na renowację grobów w Lasach Piaśnickich oraz potrzeby 
kontynuacji działań upamiętniających, uprzejmie proszę o przyjęcie następujących 
wyjaśnień.

Ad 1. 

Środki finansowe na prace remontowe przy grobach w Lasach Piaśnickich przekazywane 
były z budżetu programów dotacyjnych MKiDN, które mają charakter konkursowy. Zgodnie 
z ich wytycznymi (zamieszczanymi co roku na stronie internetowej MKiDN wraz 
z ogłoszeniem naborów) oceny wniosków dokonują powołani przez ministra eksperci, 
których wiedza i  doświadczenie zawodowe odpowiadają zakresowi merytorycznemu 
danego programu. Każdy z członków zespołu sterującego ocenia każdy wniosek odrębnie 
i  formułuje własną ocenę. W roku 2024 zadanie Sanktuarium Męczenników II  Wojny 
Światowej, na które wniosek złożyło Stowarzyszenie „Rodzina Piaśnicka” uzyskało 62,17 
pkt. Próg punktowy umożliwiający zdobycie dofinansowania wynosił wówczas 70 pkt 
i  więcej. W roku 2025 zadanie Sanktuarium Męczenników II Wojny Światowej, na które 
wniosek  złożyło Stowarzyszenie „Rodzina Piaśnicka”, uzyskało 42,5 pkt, natomiast zadanie 
Odbudowa i  renowacja zbiorowego grobu nr 12 w Lasach Piaśnickich, na które wniosek 
złożyło Stowarzyszenie „Przyjaciół Rzemiosła”, uzyskało 49,5 pkt. W roku 2025 próg 
punktowy umożliwiający zdobycie dofinansowania wynosił 86 pkt i więcej. Progi finansowe, 
zgodnie z  wytycznymi, ustalane są na podstawie limitu finansowego programu oraz ocen, 
jakie uzyskały wszystkie wnioski. Stowarzyszenie „Rodzina Piaśnicka” nie  odpowiedziało 
w  terminie na  pisma MKiDN (z 8 sierpnia 2024 r., ponowione 22 listopada 2024 r.) 
z  pytaniami o  nienależyty stan grobów i  ich  otoczenia stwierdzony podczas wizytacji 
pracowników MKiDN 8 sierpnia 2024 r. w  miejscu upamiętnienia zbrodni w Lasach 
Piaśnickich, którego remont przeprowadziło Stowarzyszenie „Rodzina Piaśnicka” w latach 
2019-2023 z udziałem środków z programu MKiDN Groby i cmentarze wojenne w kraju. 
Podczas wizytacji stwierdzono: pozostawienie w kilku miejscach niszczejących krzyży, 
zabrudzenie obiektów, zanikanie liter i  nieczytelność napisów wygrawerowanych na płytach 
nagrobnych. Odpowiedź na pisma MKiDN otrzymało dopiero 12 grudnia 2024 r., jednak nie 
wyjaśniała ona poruszonych kwestii, dlatego zgodnie z §2.6 załącznika nr 3 do ogłoszenia 
Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego w sprawie naboru do Programów rządowych 
z  zakresu kultury i  ochrony dziedzictwa narodowego na rok 2025, realizowanego w terminie 
do 14 stycznia 2025 r.,  wpłynęło to na obniżenie oceny organizacyjnej. 
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Ad 2.

Kolejna edycja programu MKiDN umożliwiającego otrzymanie dofinansowania m.in. na 
prace renowacyjne przy grobach wojennych do realizacji w 2026 r. zostanie uruchomiona 
w  listopadzie 2025 r.

Ad 3.

MKiDN rozpatrzy wszystkie wnioski złożone w nowym naborze do programu MKiDN, w tym 
zarówno wnioski, jakie złoży Stowarzyszenie „Rodzina Piaśnicka”, jak i inne podmioty chcące 
podjąć działania przy grobach w Lasach Piaśnickich. 

Ad 4.

Opieka nad grobami wojennymi i ich utrzymanie są realizowane na podstawie ustawy z dnia 
28 marca 1933 r. o grobach i cmentarzach wojennych (Dz. U. z 2018 r. poz. 2337). Na mocy 
art. 6 pkt 1 i 4 ww. ustawy Minister KiDN powierzył Stowarzyszeniu „Rodzina Piaśnicka” 
obowiązek utrzymania grobów w Lasach Piaśnickich i od tego momentu ww. stowarzyszenie 
otrzymało na ten cel 1 074 700 zł z programu Groby i cmentarze wojenne w kraju. Z tego 
samego programu w 2023 r. Gmina Wejherowo otrzymała 240 000 zł na zadanie Odbudowa 
oraz przebudowa grobów w  Lesie Piaśnickim.

Ad 5. 

MKiDN pełni rolę Instytucji odpowiedzialnej za realizację inwestycji A2.5.1 KPO „Program 
wpierania działalności podmiotów sektora kultury i przemysłów kreatywnych na rzecz 
stymulowania ich rozwoju”. Wnioski złożone w ramach ww. inwestycji nie są oceniane przez 
Ministerstwo, a przez ekspertów wchodzących w skład niezależnego Komitetu selekcyjnego, 
według ustalonych, opublikowanych kryteriów. Są to kryteria formalne, horyzontalne 
i szczegółowe. Wybór przedsięwzięć do objęcia wsparciem w formie grantów lub 
stypendiów w ramach inwestycji A2.5.1 KPO według przesłanek politycznych jest 
wykluczony. 

W interpelacji nie wskazano numerów wniosków, które pozwoliłyby na sprawdzenie treści 
złożonych projektów. Narodowy Instytut Muzyki i Tańca  – Jednostka Wspierająca, której 
powierzono realizację inwestycji A2.5.1 KPO, przeszukał system Witkac, za którego 
pośrednictwem składano wioski, przy pomocy fraz, które pozwoliłyby na identyfikację 
złożonych ofert. W wyniku tego nie odnaleziono wśród wniosków, złożonych w drugim 
naborze, żadnego projektu dotyczącego Lasów Piaśnickich, Golgoty, Rodziny Piaśnickiej. 
Został złożony jeden wniosek przez Fundację im. Księdza Profesora Włodzimierza Sedlaka - 
"Piaśnica - kultura miejsca", który nie dotyczy zbrodni w Piaśnicy.  

Z poważaniem
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